11-12 klasés uzduocdiy sprendimai:

1.
1.1. VIl arba +VII, arba +7, arba 7 (1taskas)
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1.2. (1taskas uz pilnai struktiiring arba pusiau struktiiring formulg).
1,2,3-propantriolis (1 taskas)
1.3. 3 taskai skiriami tik jei visi koeficientai teisingi. Jei nors vienas koeficientas neteisingas,

skiriama 0 tasky. Jeigu visi koeficientai yra pvz. 2 kartus didesni, skiriami visi taskai. Lyginimo

biidas nevertinamas.
14KMnQ,4 + 4C3HgO3 2 7TK,CO3 + 7Mn,03 + 5CO, + 16H,0

2. Uz kiekviena teisingai nustatyta medZiaga po 2 taskus.
| — Na2804

Il - Na,CO3

1l — CuSO4

IV — AgNO;

V — NaOH

3.

a) Teisingai nustatyta, pagal kuria medziaga reikia skaiciuoti (3 taskai).

Jeigu néra nagrinéjama, ko yra perteklius, o ko trikumas, uz $ia dalj skiriama 0 tasky.
n(BCls3) = 23,5 ¢g/117,5 g/mol = 0,2 mol

n(H.) = 4,8-10%° molekuliy /6-10%° molekuliy/mol = 0,8 mol

n(TiCly) = 0,125 mol

moliy/koeficiento santykiai:

0,125/2= 10,0625

0,2/4= 0,05

0,8/10=0,08

Maziausias santykis BCls, vadinasi $ios medziagos yra trilkumas, kity medziagy — perteklius.
b) Surastas TiB, teorinis Kiekis (1 taskas)

TiB; turéty susidaryti 0,2/2 =0,1 mol.

c) Surastas praktinis TiB; kiekis (1 taskas)

0,1 mol x 0,8= 0,08 mol.



4.

Vyksta reakcijos:

Na,CO; + 2HCI - 2NaCl + CO; + H,0

(1 taskas uz lygtj arba nuoroda, kad Na,CO3 ir CO, moliai sutampa)
K2SO3 + 2HCI - 2KCI + SO, + H,0

(1 taskas uz lygtj arba nuoroda, kad Na,SO3 ir SO, moliai sutampa)

Galimi jvairts sprendimo budai. UZ sprendima skiriama 3 taskai, kurie paskirstomi taip: 1 taskas uz
teisinga id¢€ja ir 2 taskai uz tos id€jos realizavima. Zemiau pateikiamas vienas i§ galimy sprendimo biidy.

Pazymékime natrio karbonato kieki x mol, o kalio sulfito kieki y mol.
Molinés masés atitinkamai yra 106 ir 158 g/mol.

CO; i8siskiria x mol. SO i$siskiria y mol.

Bendras issiskyrusiu duju kiekis 5,11 1./22,4 L/mol = 0,228 mol

x+y=0,228 mol
106x+158y= 27,7 g

ISsprendus lygciy sistema gauname x=0,1697 mol, y=0,0583 mol
Natrio karbonato masé 0,1697 mol x 106 g/mol = 18 g.

5.

5.1.

Skai¢iavimams reikalinga chemin¢ lygtis. Pasinaudojant uZduotyje duota informacija reikia nustatyti,
kokiu moliy santykiu reaguoja oksalatas ir permanganatas. Galimi variantai:

5C,04% + 2MnO; + 16H* > 2 Mn?* + 10CO, + 8H,0

Arba

5CaC,0; + 2KMnOQ4 + 8H,S0, = 2MnSO, + 5CaS0, + K,SO, + 10CO, + 8H,0
Arba nagrinéjant oksidacijos laipsnio kitima

C®>C*+1e

Mn’* +5e” = Mn**

Jeigu nustaté, kad oksalatas reaguoja su permanganatu moliy santykiu 5:2, skiriama 2 taskai.
Sunaudota kalio permanganato: n=cxV = 0,0100 mol/Lx0,0244 L =0,000244 mol (1 taskas)
Kalcio oksalato moliy skaic¢ius 0,000244 mol x5/2=0,00061 mol (1 taskas)

X radimas — 1 taskas
M=0,1g/0,00061 = 163,9 = 164 g/mol IS ¢ia x=2. Kristalohidrato formulé CaC,04-2H,0.

5.2.
a) [H']= 107" =1,445.10"* mol/L (1 taskas)

b) Oksalo riigsties jonizacija vyksta pakopomis (po formulémis parasytos pusiausvyrosios
koncentracijos):

H,C,0, = H + HC,0,4
a 1,445.107 X
HC,0, = H* + C,0,5

X 1,445.10* y



Sprendimui reikalinga lyg€iy sistema sudaroma i$ dvieju pakopiniy jonizacijos konstanty ir
elektroneutralumo salygos:

s 6102 _ 144510 xx
’ a

L510 _ L4510 xy
’ B X

Teigiamyjy kriuviy suma lygi neigiamyjy kriiviy sumai:

[H'] = [OH J+[HC,0, ]+ 2x[C,04* ]

Pastabos:

[OH] gali buti nejtrauktas, nes Siy jony koncentracija labai maza.

Daugiklis 2 prie oksalato jony koncentracijos atsiranda todél, kad kiekvienas oksalato jonas turi krtivi 2—.

Uz lygciy sistemos sudaryma 3 taskai.
ISsprendg lygciy sistema gauname:

[HC,047] = x =4,697-10"> mol/L
[C,044] =y = 4,876:10° mol/L
[H2C204]=a=1,21-10"" mol/L (uz lygciy sistemos sprendima 3 taskai)

c¢) Tokiame tirpale esancios oksalo riigsties formuliné (pradiné, analitiné) koncentracija yra
Co= atx+y =9,585.10° mol/L.
Oksalo riigsties masés koncentracija 9,585-10"> mol/Lx90 g/mol = 0,0086 g/L = 8,6 mg/L (1 taskas)

Jeigu sprendZiant atsizvelgiama tik 1 pirmaja pakopa, uz b) dalj skiriama tik 1 taskas uz lygties sudaryma
ir 1 uz jos i§sprendima.

Jeigu oksalo riigstis nagriné¢jama kaip stiprioji (nenaudojamos pusiausvyros konstantos), uz visa b) dali
skiriamas tik 1 taskas.

5.3.
Oksalato tirpale vyksta hidrolizé: (1 taskas uz hidrolizés lygti)

C,04* (aq.) + H.0 (aq.) = HC,0, (ag.)+ OH  (aq.)

Pradzia 0,050 0 ~0
Pokytis -y ty ty
Pusiausvyra 0,05-y y y

(Hidrolizés 2-osios pakopos galima nepaisyti)

Pusiausvyros konstanta Ky, = 1,0-10 *4/1,5:10=6,66-10"* (1 taskas)
y = /K-, =+/6,6610 " x 0,050 =1,8210° =[OH ]
pOH = —Ig[OH ] =5,74; pH = 8,26 (2 taskai)




6.
Junginys A — benzenkarboksirtigstis:

I

C
@/ on

Teisinga struktiira — 1 taskas.
Teisingas pavadinimas — 1 taskas.

Junginys B — benzenkarboksirtigsties chloranhidridas (arba benzoilchloridas):

o}

C

\CI

Teisinga struktiira — 2 taskai.
Teisingas pavadinimas — 2 taskai.

Junginiai C ir D — orto ir para padétyse pakeisti tolueno dariniai:

sqoliene

Uz kiekviena teisinga strukttira — po 1 taska.
Uz meta padétyje pakeista tolueng tasky neskirti.
Uz junginiy sukeitimg vietomis taSky neminusuoti.

Junginys E:

Teisinga struktira — 2 taskai



7.
7.1. Oksiduojant benzaldehida gaunama benzenkarboksirtgstis, o redukuojant — fenilmetanolis.

Uz kiekviena produkta — po 2 taskus. Tinka tiek struktiirinés formulés, tiek teisingi pavadinimai. Vietoj
rugsties tinka ir jos kalio druska

7.2.

(e (Y

Arba
2 CsH5CHO + H,O — C4H5COOH + CsH5CH,OH

Uz teisingai ilyginta reakcijos lygti — 3 taskai. Tinka ir variantas susidarant kalio druskai:
2 CgHsCHO + KOH — CgHsCOOK + CgHsCH,0OH

7.3.
o)
COOH CH,OH
H,S0,
+ — (o) \[ ]

Uz teisingg produkta — 2 taskai

7.4. Teisinga junginio klasé (esteris) — 1 taskas.

8

8.1.

8.2.

8.3.

8.4.

8.5.

O|g|>|>0|w

8.6.

8.7. | 2-amino-3-hidroksibutano
rigstis

8.1. —8.6. klausimai:

Uz teisingai pasirinkta atsakyma skiriamas 1 taskas. Jei pasirinkti keli atsakymai, skiriama 0 tasky, nors
tarp ju ir yra teisingas variantas.

8.7. klausimas:

Teisingas pavadinimas — 1 taskas. Jeigu pavadinimas skiriasi, bet i§ jo vienareikSmiskai galima atkurti
treonino struktira, skiriama 0,5 tasko (pvz. 2-amino-3-hidroksi-3-metilpropano ragstis).




